Kapitel 4 — Kraft
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Kraft — En vektor

Ladan i figuren paverkas av tva krafter.
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a) Hur stor ar den resulterande kraften pa ladan?
b) Hur stor blir Iddans acceleration om den viger
5,0 kg?

En bil har massan 1200 kg och foraren vill att den
ska accelerera med 8,0 m/s?. Hur stor maste den
resulterande kraften som verkar pa bilen vara?

Stenen i bilden paverkas av krafterna som visas.
Den vager 2,5 kg.

Bestdam stenens acceleration.

N&r Anna drar i en vagn med okidnd massa sd
borjar den accelerera. Ndr Anna drar med kraften
60 N sa accelererar vagnen med 3,7 m/s.
Bestdam vagnens massa.

Johan férsker putta pa en stor 1dda, men han
lyckas inte fa den att réra sig. Johan trycker pd
ladan med kraften 400 N at héger. Det finns
ytterligare en kraft som verkar pa lddan. Bestidm
denna krafts storlek och riktning.

a) Vad sager Newtons forsta lag?
b) Vad sager Newtons andra lag?

Clara har knutit fast ett rep i en 1dda, som hon drar
med den konstanta hastigheten 1,0 m/s pa ett
golv. Hon drar i repet med kraften 60 N.

a) Hur stor dr den bromsande kraften
(friktionskraften) som verkar pa ladan?

b) Clara 6kar hastigheten. Fér den nya konstanta
hastigheten drar hon i repet med kraften 63 N, pa
grund av 6kat luftmotstand. Hur stor &r
kraftresultanten som verkar pa ladan?
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Figuren visar krafterna som verkar pa en lada.

a) Hur stor &r den resulterande kraften som verkar
pa ladan?
b) Bestdm ladans acceleration.

Ellen kor bil med hastigheten 50 km/h. Hon
bromsar in med konstant retardation tills bilen
stannar, inbromsningen tar 4,0 sekunder. Bilen har
massan 1100 kg.

a) Bestdm retardationens storlek under
inbreomsningen.

b) Bestdm storleken av den resulterande kraften
som verkade pa bilen under inbromsningen.

En vagn dras med kraften 150 N enligt figuren.

Dela upp kraften i figuren i tva komposanter, en
som ar parallell med marken och en som &r
vinkelrat mot marken.

a) Hur stor &r kraftkomposanten som &r parallell
med marken?

b) Hur stor ar kraftkomposanten som &r vinkelrit
mot marken?

En boll paverkas av tre krafter enligt figuren.

Bestam kraftresultantens storlek.




En boll med massan 850 g péverkas av tva krafter
som &r vinkelrata mot varandra. Den ena kraften
har storleken 3,0 N. Bestdm den andra kraftens
storlek, om bollen accelererar med

7,0 m/s%.
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Ladan pa bilden véager 60 kg.

Bestam ladans acceleration.
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En stillastdende vagn med massan 5,0 kg
accelereras av en konstant kraft under 4,0 s.
Under denna tid fardas vagnen 24 meter. Den
konstanta kraften ersitts av en ny konstant kraft,
riktad i motsatt riktning. Denna kraft far vagnen
att stanna efter 1,5 sekunder. Hur stor dr denna
kraft?
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| figuren visas krafterna som verkar pa en lada.
Kraftresultanten ar riktad rakt uppat. Bestam
kraftresultantens storlek.
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4.16 Tva krafter verkar pa en lada som stér pa marken.

Den ena kraften &r parallell med marken.

De bada krafternas resultant har storleken
100 N. Vinkeln mellan de bada krafterna ar v.
Bestam vinkeln v.
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Kraft och motkraft — Newtons tredje lag

Peter pressar sin ena hand mot vaggen med
kraften 50 N. Enligt Newtons tredje lag har varje
kraft en motkraft. Beskriv denna motkraft i Peters
fall.

| en boxningsmatch sa slar den ene boxaren ett
hart slag p4 den andra boxarens ansikte. Vad
paverkas av storst kraft, den ene boxarens hand
eller den andra boxarens ansikte?

Jonna puttar pé en lada som star pa ett golv. Bade
Jonna och ladan accelererar med 0,50 m/s? nar
Jonna trycker med kraften 70 N pa ladan. Ladan
har massan 15 kg och Jonna véger 55 kg. Bestam...
a) ... resultanten for de dvriga krafterna som
verkar pa ladan.

b) ... kraften som Jonna trycker med sina fotter
mot golvet.

Johan ska dra i en vagn s& att den accelererar.
Mikael sager att enligt Newtons tredje lag sa
paverkas Johan av en lika stor kraft som den han
drar vagnen med, och dé blir resultanten ON.
Dirfér kan vagnen inte borja accelerera. Pa vilket
satt har Mikael fel i sitt resonemang?

Nagon kastar en boll i ansiktet pa Simon. Bollen
trycker med en kraft pa Simons ansikte sa att det
gor ont. Beskriv motkraften till denna kraft.

Nena drar i ett rep som sitter fast i en vagn. Nena,
repet och vagnen accelererar med

1,2 m/s?. Nena drar i repet med kraften 30 N och
ladan viger 10 ganger sa mycket som repet. Ladan
bromsas med kraften 3,0 N. Bestam kraften som
|adan drar i repet med.

Tyngdkraft och normalkraft

Bestam tyngdkraften som verkar pa ...
a) ... en person som vager 75 kg.

b) ... en penna med massan 23 gram.
¢) ... en bil med massan 900 kg.

d) ... 200 cm? jarn.

Bestim tyngdaccelerationen for ...

a) ... en person som véger 75 kg.

b) ... en penna med massan 23 gram.
c) ... en bil med massan 900 kg.

d) ... 200 cm? jarn.
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Ett mjolkpaket med massan 1,0 kg star stilla pa ett
bord.

a) Bestam mjolkpaketets tyngd.

b) Bestdm normalkraften som verkar pa
mjolkpaketet.
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Vad é&r skillnaden pa tyngd och tyngdkraft?

En stor sten med massan 500 kg slépps fran
5,0 meters héjd samtidigt som en jarnkub med
massan 10 kg. Vilket foremal traffar marken férst?

Nér Johan lagger sin mobiltelefon pa golvet sa
paverkas den av normalkraften 1,18 N. Hur mycket
vager Johans mobiltelefon?
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En boll kastas in i en véagg. Vilken kraft &r det som
far bollen att bromsa in nar den traffar vaggen?

4.37
En person som vager 82 kg star helt vanligt p3 ett
golv. Hur stor dr normalkraften som verkar pa
hans vansterfot?
En lada ligger stilla pa ett bord. 4.38
4.39

Rita av figuren samt rita in krafterna som verkar pa
ladan.
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Hanna forsoker lyfta en tung lada som star p3 ett
golv. Ladan véger 70 kg, men Hanna kan som mest
dra [adan uppat med kraften 400 N. Hur stor &r
normalkraften som verkar pa ladan ndr Hanna drar
i den som mest?

Daniel har tva stenar som har samma massa. Nar
han slapper en av stenarna sa tar det

1,6 sekunder foér den att nd marken. Darefter
tejpar han ihop bada stenarna och sldpper dem
fran samma hojd som han sléppte den férsta
stenen ifran. Hur lang tid tar det for de hoptejpade
stenarna att nd marken?

Karolina har hoppat rakt uppat och &r pa vig att
landa pa marken. | ett visst 6gonblick under
landningen, nér hennes fétter rér marken, sa
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retarderar hon med 5,2 m/s?. Hur stor ar
normalkraften som verkar pa henne i detta
6gonblick om hon vager 70 kg?

Felicia har tva bollar med identisk form, men
massan for den ena bollen ar lite storre &n den for
den andra. Vilken av bollarna ndr marken forst om
hon slapper dem samtidigt fran samma héjd? Ta
hansyn till luftmotstandet. Motivera ditt svar.

Newtons gravitationslag

Anvand Newtons gravitationslag for att bestimma
tyngdkraften som paverkar en person som vager
70 kg som befinner sig pa Mars.

a) Hur stor ar tyngdkraften mellan tva personer
som vager 60 kg vardera, och om de befinner sig
1,0 meter ifran varandra?

b) Vilken acceleration far personerna pa grund av
gravitationen mellan dem?

Pa vilket avstand fran jorden paverkas en person
som vager 62 kg av tyngdkraften 400 N?

Rymdstationen ISS befinner sig pa héjden

423 km 6ver marken.

a) Hur stor tyngdkraft paverkas en astronaut av
som befinner sig pa ISS, om astronauten vager
85 kg?

b) Hur stor tyngdkraft paverkas samma astronaut
av pa jordytan?

Bestdam tyngdaccelerationen pa planeten
Merkurius med hjélp av Newtons gravitationslag.

Om man befinner sig pa en viss plats mellan
jorden och manen sa ar accelererar man inte mot
varken jorden eller manen. P3 vilken héjd ovanfor
manytan ar man da?

Eftersom jorden inte ar helt sfarisk sa ar
tyngdaccelerationen inte lika stor vid ekvatorn
som vid polerna. Bestam ett intervall som anger
vilka varden tyngdaccelerationen kan ha pa
jorden.

Tyngdaccelerationen pa olika platser pd jorden
pdverkas dven av rotationshastigheten kring
jordens rotationsaxel, men detta kan du bortse
fraén i denna uppgift. Du kommer att ldsa om detta
i fysik 2.



